

העולם הזה



רחוב גליקסון 8, תל-אביב, טל 26785, ת. ד. 136. מען למברקים: "עולמפרסט". המוציא לאור: העולם הזה בע"מ. דפוס מהם שהם בע"מ, ת"א, טל. 62239. והנה, אברהם חרבונו, אוסקר סאובר, אלכס ססיס, אביבה ססו, עמוס קינן, שלמה קרו. המערכת איננה אחראית לתוכן המודעות.

העורך הראשי: אורי אבנרי
ראש המערכת: שלום כהן
עורכי-משנה: רוב איתן, אורי סלע
עורך כיתוב: עורך תבנית: סילבי קשת
כתב בכיר: אורי תבור
חברי המערכת: יוסף חלקי, ירושלים

העתון הנקרא ביותר במדינה

2/6 י"ג

אולם העובדה שלחץ זה ממש לא יתכן, מקלה עלינו בכל זאת את עבודתנו. כך קל לנו הרבה יותר להגשים את המסימה המתנוססת בראש עמוד זה. בסופו של דבר, אויבנו עורו לנו באיבתם.

גאמר: "אלוהים יגן עלינו מפני ידידנו. מפני אויבנו נתגונן בעצמנו." בעתונות, סגנת הידידים תמיד גדולה מאד. אם אתה מוזמן למסיבות-קוקטייל ופוגש שם בשר פלוני, לא נעים לך לגלות למחרת היום את השחיתות במשרדו. ואם מר אלמוני עשה לך טובה גדולה, לא נעים לך להשיב

שבועות מעטים אחרי שהמערכת הנוכחית קיבלה לידה את העולם הזה, לפני למעלה ממש שנים, כתבנו מאמר ביקורתי מאד על צורת הגיוס של הבנות. מאמר זה לא מצא חן בעיני אנשים מסוימים במשרד הבטחון. התגובה לא איחרה לבוא. עד לאותו יום מר ונמחר, היה העולם הזה מספק מדי שבוע בשבוע כאלף גליונות לצה"ל. אחרי המאמר, הופסקה הזמנה. בימים ההם, בראשית צע" דינו, היתה זאת כמות רצינית.

זכורני שאו כעסנו מאד. הפגיעה היתה גם כלכלית וגם מערכתית. היא פגעה במצבו הכספי של העתון, שעוד היה קשה מאד, כי היינו קבוצת חיילים משוחררים שלקחו לידיהם את העתון, מבלי שיהיה להם כל הון, ואילו מבחינה מערכתית, נעשה נסיון לנתק מן העתון שיכבת קוראים שהיתה חשובה לנו במיוחד.

מאז לא בוטלה פעולת-העונשין. עד היום הזה אין משרד הבטחון ממין אף גליון אחד של העולם הזה לחילי צה"ל. אולם כיום אני שמח על כך. כי העולם הזה לא התמוטט. החיילים לא נוחקו מן העתון — להיפך, אלפים מהם מקבלים את הגליון ממשפחותיהם, וגם עתה יתכן כי העולם הזה הוא העתון הנקרא ביותר בצה"ל. ואילו העתון עצמו נשאר בתרילתו, הוא יכול לכתוב ככל הנראה לו לנוכח — מבלי שמישהו יוכל לאיים עליו בהפסקת הזמנות משרד-הבטחון. אין מה להפסיק.

★ ★ ★
הירהרתי על נושא זה בימים אלה, והגעתי לכלל מסקנה כי דבר זה נכון גם בכל שאר שטחי העתון.

העולם הזה מוקף אויבים בשכבות העליון ונת של המשטר הקיים בארץ. ככל שגולה האהדה אליו בין האנשים הפשוטים והה גויים, כך רבה שנאתם של רבים מן הפיר אודלים השליטים. וזהו דבר טוב מאד. כמה אישים חשובים, בעיניהם ראש-הממשלה שלה עצמו, עומדים על כך כי העולם הזה לא יזומן למסיבות-קוקטייל רשמיות, בהן הם נוהגים למסור — של לפרסום — פרטים סודיים. זה טוב. כל הפרטים ממלא מועברים אליו בדרכים מסוימות, ואנו חופשיים בהחלט, לפי כל חוקי האתיקה המקצועית, לפרסמם. כפי שנוכחת לדעת, אנו עושים זאת.

יכולתי להרבות בדוגמות מסוג זה. אך דומני שהמסקנה ההגיונית ברורה. היה לנו מזל עצום בכך שהתבססנו דווקא במצב אביה קיצונית, במצב בו איננו מקבלים טובה מאיש, ושבו כל חלקי המשטר הפיארו דלי הקיים עושים את הכל כדי לפגוע בנו. כי הבסיס שהונח בתנאים אלה הוא בסיס איתן מאד. הוא מבוסס על מקור הכוח האמתי: ציבור הקוראים. איני מתאר לעצמי שהעולם הזה היה אי פעם נותן לאיוו השפעה חיצונית פסולה להשפיע עליו, כשהמזדבר בטישטוש האמת.



דן גלעד: "שקיעת השמש בתקופת הקומוניזם הקרמין"

את פניו ריקם, אם הוא מטלפן לך כעבור שבוע כדי לבקש שלא תכתוב על חברו. אצלנו המצב הרבה יותר קל. חוץ מהד דמנויות רשמיות יוצאות מן הכלל, אין אנו הולכים למסיבות-קוקטייל, וסוג האנשים הרגילים בארץ לתת מסיבות-קוקטייל גם מש- תלים מאד שלא להזמין אותנו. גדולי הד ארץ אינם עושים לנו טובות, והמשטר הקיים אינו יכול להפעיל עלינו שום לחץ כלכלי. חוסר ידידים מסוג זה הוא ברכה גדולה מאד. אמנם, גם בשכבות העליונות של המשטר הקיים יש לנו ידידים לא מעטים. אולם אלה הם ידידים מסוג אחר לגמרי: אנשים המאמינים כי העולם הזה אומר את האמת, ושפעולתו ברכה לשינוי פני הדברים. אנשים אלה משתדלים לעזור לנו בצורה היחידה הנכונה: עלינו מסיירת אינפורמציה. בלע" דיהם לא היינו יכולים למלא את תפקידנו באותה יעילות. על ידידותם של ידידים אלה אנו שמחים. כן ירבו.

שלום כהן

מכתבים

היה השחורה
את הדיועה שהביע העורך במאמר הנרו (העולם הזה 1015) שמעתי כבר לפני שנה עות מספר. אולם איש לא העז להביע אותה בקול רם. היא הושמעה ברמזים ולחישות

לרנע היה נרמה לי כי אני חי במדינה דרום אמריקאית. אולם כשנוכחתי במחניו החומה במשך שלושים וחמש השנים האחרונות, הוחזר לי שמדינה דרום אמריקאית היא דמוקרטיה מושלמת בהשוואה אלינו. צ. אורן, תל-אביב

הנסיכה
מה שכתבתם על תנועת החירות (העולם הזה 1012) זוהי נפילת התקווה האחרונה מן העם. מה אתם חושבים, שאם הפגנינים היו זורקים אבנים לתוך הכנסת או הכל היה יותר טוב? גם בגין וגם מנהיגי חירות אחרים היו עורכי-דין או למדו בכל אופן משפטים, ואין לצפות שהם ינסו לתפוש את השלטון בכה כיון שהם מבינים שהמנהיגים הנוכחים על כמה שנסוגו בלי קרב משפטי המולדת, לא יסוגו בקלות כזאת מכאותיהם. יוסף חלקי, ירושלים

השיר שאני מצרפת כאן לא נכתב לאחר הנסיכה אבל אולי הוא יתאים להלך הרוח שהשתרר ולמחשבות שהתעוררו לאחר הני סינה. ארצי שלי, העם הזה אשר נוסט אותך, לא מחוכך צמת. בעבורו — אל נא תככי. הנוי הזה, אשר אינו אהב אותך הוא לא ירע אהוב לא רע, גם לא את. שמיך רוח את אנהות פצועים שכה אבו לחיות והמתים — שאהבו אותך, חכמי אותם, חכמי אותם כל, כי הם שלך, ומנעם באדמתך הרך כמנעם של אוהבים.

אירופה 57

צעירי ששהה שלוש שנים באנגליה ל- מסרת לימורים, הרשוני להביע את התפעל לומי מן הנהות המדויק שערך אורי אבנרי במאמרו על העם הבריטי (העולם הזה 1014). לי זה לפת חדשים רבים, אם לא שנים, ל- הניע למסקנות אליהן הגיע מר אבנרי תוך מספר ימים. אנכי, מה דעת מר אבנרי על העם הצרפתי? ברנד: אולגלה.

הכתבה על הצבא המערב גרמני (העולם הזה 1015) היתה אחת החסירות היסודיות שקראתי על גרמניה שלאחר מלחמת העולם

וחיה כותב שתחתן כותרת בלתי רגילה. ר. ג. אילוז
שקיעת השמש בתקופת הקומוניזם הקרמין, אחז מצוירו של דן גלעד, ראה תמונה. בכתבתם הובאו מספר תמונות מסירו דן אחרון של דן, בתור אחד מאלה שתכננו את הסיוור, אם כי לא השתתפתי בו, יורשה לי להעיר כי המסוק המצולם אינו קדש ברנע. התמונות הן פשוט חדרה, אחת מנאות הסדר בר הנמצאות ליד דרכה של חסיבה 9, כ שלושה קילומטר מפרשת המים בואדי דולת. המסוק נחשב אולי ליפה ביותר בסני, התמונות מראות את הנווה הנמצא תוך מבט, את הירידה אליו ושתי בדואיות מהשכם הנמצא בכביבת המעון. יעקב ברטורא, חמום

נוסח שונאי ישראל

מכתב זה הביאוני מכתביהם של שני קוראים נח נת וניורא שפירא, שיפיו (הערך למ הזה 1014) להציג את הערכים בצורת מנותחת. יתכן ואנלה לניורא טוד אוסר את אמת היא שכתבו קראו נבי מוסק ולא נורג ולכן אם ירצה או לא סופנו שנקיים שיתוף פעולה עם אותו "אספסוף" בלשונו. ידך נא ניורא קצת למכתבות ויוראה את ההתקופות שאפשר להשיג בבני המורח בקצת חינוך ומיפול. ולקרא מעני השופט שכתב על משפט העולם הזה בנושאים: נכון שהמשפט לא צלח, אולם אתה יודע שאין המצב מסור כל כך וברוך כלל ברוב הקבוצים נוהגים לקרוא את העולם הזה. אוסף גם מספר מצבע סיני, וביתור בתקופת המבצע, עמא העתון על רמה נבונה.

עזי, נירעז

מכתבו של החייל ניורא שפירא על אפים של שכנינו הערבים עורר בי וזכרונות בלתי נעימים, אשר בצום מסקנה בעלת ערך צבולי הרשה היפה של הארון שפירא מצלצלת באוזניו כחורה על דברים שכבר נאמרו לא פעם — על סוף על הארון שפירא, עליו, על העם היהודי, והו כדיוק נוסח שונאי ישראל, הלשנות לשלמו כיושב לא חסרו בשום מקום בהספורית. סדנא דארעא חד הוא, אבל כתבל זאת אנו חיים ועם שכנינו חייבים אנו להסתר. וחשנאא ח' עורת לא תעורר אנו בשאוסם. יוסף לוינגר, קריה י

נשואי תערובת

נחלקתי במכתביהם של קוראים בענין נשור אי תערובת בין יהודים לערבים (העולם הזה 1014). נלי דבריהם נראו לי דברים בעלמא, כי כלי שאפילו מכתבה תיאורית נניע כולנו למסקנה שנשואים בין יהודים לערבים ובין ערבים ליהודים הם צורך חיוני לעם — הרי בחברה הישראלית כפי שהיא כיום אין כל אפשרות מעשית לביצוע תיאוריה זו. ידוע לי על מקרה שארע עם חברי הבחור, איש פלמ"ח לשעבר, התאחד באחת מבנות הכפרים הדרוניים שבהרי ח' כרמל. לאחר שנים של ידידות עם בני משפחתו ולאחר שנתקל בסרוב ללא תנאי של בני עדתה, שיכנע אותה האיש לברוח עמו ולהשאיר לו, החוצאה היתה: חרם מוחלט מצד סביבתו היהודית, שבסופו נאלץ אונ להפריד.

ברוך פינדל, חיפה

אני מציעה שתפתחו בעתונכם הנכבד מורו, בדוסה למרורה של רוחי, שהיה מוקדש אך ורק להתכתבויות ולהתקשרויות בין בני שני העמים במדינה. חגית ז, תל-אביב

אמיני לכם ולהשפעתכם הכנענית שתספחו מעל דפי עתונכם תורת התבוללות נועית, שסופה להמיס כליה על העם היהודי ולשלב את ישראל במרחב השמי של המסורות מר סרית וניונו תרבותי. חיים זילברמן, גויברג

העתון הזה

מה מצאתם באותו כתבת. העלוו הוז" (העולם הזה 1015) המסקנה אתכם, שאחם כה מתלהבים ממנו ומקדושים לו את כל מדרור לקוראים. הו באותה שעה מסתמים כמעט כל שבעוני המדינה את כל אסונו בעתונכם בדקירות חסרת בושה.

עין אבירן, תל-אביב

העולם הזה מעריך יותר את כשרונות החיפוי של אנשי הקבוצים.

ראשון למתנדבים

מכתבו של ראש עיריית סבריה מר צאר (העולם הזה 1015) בקשר לדירה שטר נתפסי נאלץ לבנות בעל כרחו, הוא אחת הדבריות המעולות שקראתי בזה האחרון. הייתי רר עה לפנות אל מר צאר בבקשה: כמסרה שהווא עומד לפתור שוב את בעיית חוסר העבודה בעירו, אני מתנדב ראשון לשלם לעלוות לבניו בניו בו שלוש קומות. החון הלוואות שבידי עולה על החון שהיה בידי נחמני. יש בידי סרוב לאלף לירות.

סוד הנעורים

התפלאתי לקרוא כי גילה של חסרת ה' קולנוע האפטיקי המהרפת אלוה מרטינלי הוא 29 שנה. היכן מצאה את הסוד להראות כה צעירה בגיל כזה?

לאה שילון, תל-אביב

מאותו מקום בו מצא עורך הדפוס הוסיף לה 10 שנים על גילה.

לתצמית מזג האוויר

מדי שבוע בשבוע אני תמה מחדש למקרא מדרור התצמית בעתונכם. למרות שחלש מני- תוחיכם אינם נאים היווניים לראשונה, הם שתמטמים בדיקות מפליאה כאילו סורחים הנושאים להתאים עצמם בדיוק לכתוב ב' מדרור. מה שאמר לי במדרור היא חצית מלסוג האוויר במשך השבוע הקרוב. דן בורוכוב, תל-אביב

מגשום לכירוגין עד חמטיני ויבש.